

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 48 (8355)

Среда, 8 марта 1950 г.

Цена 20 коп.

12 марта 1950 года — выборы в Верховный Совет СССР

Международный женский день

Сегодня — Международный женский день. Советский народ отмечает этот знаменательный день в условиях новых хозяйственных успехов на всех участках хозяйственного и культурного строительства, в условиях дальнейшего повышения материального благосостояния трудящихся, в обстановке мощного политического и производственного подъема, вызванного подготовкой и выборами в Верховный Совет СССР. Народы капиталистических стран отмечают день 8 марта в обстановке надвигающегося экономического кризиса, еще большего роста нищеты и безработицы.

В нашей стране женщины предоставлены все политические права. Сталинская Конституция обеспечила осуществление этих прав на деле, предоставив женщине равное с мужчиной право на труд, образование, на отдых, на социальное обеспечение. Женщины капиталистических стран не могут иметь таких прав, потому что только социалистический строй полностью раскрепощает женщину от социального, экономического и духовного рабства.

Используя права, предоставленные ей Сталинской Конституцией, советская женщина принимает активное участие в политической жизни страны, в управлении страной. 277 женщин являются депутатами Верховного Совета СССР. 1.700 женщин — депутаты Верховных Советов союзных и автономных республик и около полумиллиона — депутаты местных Советов. В Томской области семь сельских Советов возглавляют женщины. 19 женщин участвуют в управлении областью, являясь депутатами Томского областного Совета депутатов трудящихся. Колхозница М. В. Цымоха — депутат Верховного Совета республики.

И в эту избирательную кампанию советский народ выдвигает лучших женщин нашей страны кандидатами в депутаты Верховного Совета СССР. Творческая сила женщин нашей страны проявляется во всех областях социалистического строительства. Свыше 327 тысяч советских женщин занимают командные посты в нашей социалистической промышленности, руковолят различными участками производства. Женщины-работницы активно участвуют в строительстве коммунистического общества, овладевают новыми методами труда, перводой техникой, совершенствуют свое мастерство.

Шестнадцать с половиной годовых норм выполнила в годы послесельской пятилетки штамповщица Томского электротехнического завода тов. Березко, два пятилетних задания завершила ко дню рождения товарища Сталина станочница фабрики «Сибирь» тов. Коротчева, Герой Социалистического Труда т. Фофина — звеньевая колхоза «Третий решающий год пятилетки», Коженица колхозного района, орденосица А. Д. Смирнова — звеньевая колхоза «Новая жизнь», Томского района, и многие другие женщины-колхозницы нашей области стали мастерами социалистического земледелия.

Партия и правительство предоставили советской женщине все условия для овладения наукой и культурой. Почти половина высококвалифицированных специалистов нашей страны с законченным высшим образованием — женщины.

Подготовка к выборам в Верховный Совет СССР, вызвавшая новый политический и производственный подъем среди трудящихся, способствует еще большему повышению активности женщин. По Томской области 1.838 женщин являются членами участковых избирательных комиссий, тысячи женщин и девушек работают агитаторами.

Чтобы обеспечить женщине-матери ее стремление сочетать производственную и общественную работу с воспитанием детей, которых товарищ Сталин называет нашей будущностью, партия и правительство проявляют огромную постоянную заботу об охране материнства и младенчества. Отпуска по беременности и родам, предоставляемые женщинам, широкая сеть детских яслей, садов, консультаций, пособия многодетным и одиночным матерям, награждение многодетных матерей правительственными наградами за их труд по воспитанию молодого поколения — все это говорит о великой заботе коммунистической партии и советского правительства о женщине-матери, о том уважении, каким пользуется женщина-мать в нашем социалистическом обществе. Почетное звание «Мать-героиня» носят 30.750 женщин.

В странах народной демократии, идущих по социалистическому пути, также осуществлено раскрепощение женщины, и они, по примеру советских женщин, активно участвуют в восстановлении и развитии народного хозяйства своих стран. В ином положении находится женщина в капиталистических странах, где нужда, голод, безработица всей своей тяжестью обрушиваются, в первую очередь, на женщин и детей. И сегодня, в Международный женский день, прогрессивные женщины всего мира, восемьдесят миллионов которых объединены в Международную демократическую федерацию, еще выше поднимают знамя борьбы за социализм, за демократию, за прочный мир, против поджигателей новой войны.

Советская женщина в этом демократическом движении женщин всего мира идет в первых рядах. Она показывает воодушевляющий пример женщинам всего мира на любом участке общественной жизни. Ее активное участие в строительстве коммунистического общества приближает победу коммунизма.

Благодаря сталинской заботе коммунистической партии и советского правительства жизнь советских женщин, как и всего нашего народа, улучшается с каждым днем. В одном только 1949 году Советское государство затратило свыше 110 миллиардов рублей на выплату пособий по социальному страхованию, на оплату отпусков, бесплатное медицинское лечение и обучение в общеобразовательных и профессиональных школах. Растет национальный доход страны, неуклонно снижаются цены на товары массового потребления. Постановления партии и правительства о новом, третьем снижении государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары еще выше подняло покупательную способность населения, повысило реальную заработную плату трудящихся.

Дело этих советских женщин ответить на эту сталинскую заботу о повышении благосостояния трудящихся образцовым выполнением задач, которые ставит перед ними Центральный Комитет нашей партии и наше правительство.

Ближайшей задачей советского народа является выполнение и перевыполнение плана 1950 года, и Центральный Комитет нашей партии предлагает партийным организациям провести Международный женский день 8 марта под знаком мобилизации всех сил трудящихся женщин на разрешение этой задачи. В постановлении ЦК ВКП(б) «О Международном женском дне 8 марта» указывается:

«Производственная активность женщины-работницы, инженера и техника должна быть направлена на повышение производительности труда, улучшение качества и снижение себестоимости продукции, осуществление технического прогресса во всех отраслях народного хозяйства. Важнейшими задачами женщины-колхозницы являются дальнейшее повышение урожайности, выполнение сталинского плана преобразования природы, трехлетнего плана развития общественного животноводства, создание в нашей стране избытка продовольствия. Долг женщины-работницы науки и культуры — двигать вперед нашу науку, обогащать советскую литературу и искусство новыми высокохудожественными, идейными произведениями, еще выше поднимать дело народного образования и здравоохранения».

В своем постановлении Центральный Комитет нашей партии «выражает твердую уверенность в том, что советские женщины, проявившие себя в защите свободы и независимости нашей социалистической Родины и в деле мирного строительства, будут и впредь идти в передовых рядах борцов за дальнейший расцвет экономики и культуры Советского Союза, за великое дело построения коммунизма в нашей стране».

Приближается всенародный праздник — день выборов в Верховный Совет СССР. 12 марта женщины нашей страны все, как одна, придут к избирательным урнам и единодушно проголосуют за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных, продвинутого за дальнейший расцвет нашей Родины, за первого всенародного кандидата товарища Сталина, давшего им свободу, счастье и жизнь.

Да здравствует Ессыковская Коммунистическая партия большевиков, сделавшая женщину равноправным членом социалистического общества!

Да здравствует товарищ Сталин, проявляющий отеческую заботу о советских женщинах и детях!

Да здравствует Международный женский день 8 марта!



Плакаты работы художника Б. Березовского (издательство «Искусство»).

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Ткачихи-миллионерши

МОСКВА. На столичной фабрике «Победа Октября» работают ткачихи, на счету которых с начала пятилетки уже числится свыше миллиона метров технических тканей. Вместе со всем коллективом ткачихи-миллионерши достойно встречают Международный женский день.

Первенство в соревновании в честь 8 марта в ленто-ткацком цехе фабрики удерживает ткачиха Горьчева. Смену штудии она производит за 6,5 секунды вместо 7,2 секунды. Значительно сокращает она время и на 13 других операциях. В результате стахановка имеет наивысшую на фабрике выработку — до 250 метров ткани сверх плана ежедневно. Свой праздник — Международный женский день — ткачиха Горьчева отмечает выработкой полутора миллионов метров ремней и лент для промышленности.

Приближается к такой же выработке ткачихи-миллионерши тов. Пяцки и Кутузова.

Успех ткачихи-миллионерш во многом определяет работу всего цеха. Сейчас фабрика выпускает сверх плана ежедневно тысячи метров ремней и лент. (ТАСС.)

Стахановки ХТЗ на вахте

ХАРЬКОВ. Тысячи работниц Харьковского тракторного завода имени Серго Орджоникидзе овладели стахановскими методами труда, выпускают продукцию только отличного качества. Сейчас они несут почетную вахту в честь Международного женского дня — 8 марта. К этому знаменательному празднику около 200 токарей, револьверщиц, строгальщиц и литейщиц приходят с достоящим выполнением пятилетних норм.

Свыше 500 работниц за два месяца выполнили квартальные задания и сейчас дают продукцию в счет апреля. (ТАСС.)

Женщины одного предприятия

КУТАЙСИ. На Кутаисском шелковом комбинате — одном из крупнейших предприятий легкой промышленности Грузии, решающие задачи возглавляют женщины-инженеры и инструкторы-бригадиры.

Ткачиха Баблина Николаишвили, став на стахановскую вахту в честь выборов в Верховный Совет СССР, обслуживает четыре станка, ежедневно выполняет две и больше нормы. Среди многогостаночников больше 300 женщин. Многие из них выполнили свой пятилетний план.

Девять ткачих комбината — депутаты Кутаисского городского Совета депутатов трудящихся, 83 — агитаторы, 12 — члены участковых избирательных комиссий. (ТАСС.)

Стахановки железнодорожного узла

Высокими производственными успехами встречают Международный женский день — 8 марта работницы Томского железнодорожного узла.

Стахановка тов. Егорова содержит железнодорожный переезд на линии Томск-Томск-II в образцовом порядке. На 23-й дистанции пути она беспрерывно проработала 25 лет и имеет значок «Отличник путей».

На станции Тураг первенство в социалистическом соревновании держит мостовая обходчик тов. Буракова.

Стахановка тов. Вергинская в дни стахановской вахты выполняет сменные задания на 250 процентов.

За два месяца — миллион пассажиров

Коллектив Томского трамвайного треста выполнил февральское задание по перевозке пассажиров на 112,6 процента.

Среди вагоновожатых первенство в соревновании в честь Международного женского дня — 8 марта держат стахановки гг. Птицына, Бакарева, выполнявшие программу истекшего месяца на 103 процента.

Отлично работают также кондукторы тт. Чернова, Валькова, дежурный диспетчер трамвайного треста тов. Березовская и другие.

За два месяца этого года трестом перевезен миллион пассажиров.

Торжественные собрания, посвященные Международному женскому дню

На предприятиях, в учебных заведениях, в колхозах области проводятся торжественные собрания, лекции, беседы, посвященные празднованию Международного женского дня.

В партактивках, библиотеках гор. Томска открыты книжные выставки, фотомонтажи, показывающие роль советских женщин в коммунистическом строительстве.

5 марта в Томском Дворце труда состоялось торжественное собрание коллектива швейной фабрики № 5, посвященное Международному женскому дню. Собрание послало приветственное письмо великому Сталину.

Районные торжественные собрания, посвященные Международному женскому дню, состоятся 8 марта в клубе имени Сталина (Вокзальный район), политехническом институте (Цирковский район) и Томском Дворце труда (Куйбышевский район).

НАКАНУНЕ ВЫБОРОВ В ВЕРХОВНЫЙ СОВЕТ СССР

Подарок рационализаторов

Коллектив сепараторного цеха подпильного завода взял обязательство завершить план 1-го квартала к 12 марта — дню выборов в Верховный Совет СССР. В выполнении этого обязательства активное участие приняли рационализаторы. Они стараются повысить производительность труда рабочих путем реконструкции станков, механизации трудоемких процессов.

Так, долгое время при обработке сферических сепараторов металлическая лента подавалась на пресс вручную. Легку приходилось резать на отдельные куски. Все это приводило к перерасходу металла, снижало производительность труда.

Инженер тов. Литвинов предложил автоматизировать подачу ленты на пресс. Производительность труда за счет этого увеличилась в 3—4 раза. Вместо 6.000 деталей за смену вырабатывается до 26.000 деталей. Ликвидирован и перерасход металла. В общей сумме предложение тов. Литвинова дало 53.000 рублей экономии в год.

Наладчик цеха тов. Лукин внес предложение об изменении конструкции рабочих деталей калибровочного штампа. Это также дало 60.000 рублей годовой экономии и увеличило стойкость инструмента в 3 раза.

Сейчас рационализаторы сепараторного цеха работают над усовершенствованием поточных приспособлений, необходимых при подаче деталей под штамп пресса.

Н. СУУТ,
начальник сепараторного цеха
подпильного завода.

100 тяжелых поездов ко дню выборов

Машинисты паровозного депо станции Томск-II взяли обязательство произвести к 12 марта — дню выборов в Верховный Совет СССР — 100 тяжелых поездов, товарных поездов. На 1 марта уже доставлено по назначению 82 поезда.

2.132 тонны сверхпланового груза перевез лучший машинист депо тов. Н. Родюков, сэкономив за два месяца около 20 тонн топлива. Перевыполнил свое задание по перевозке грузов и машинист тяжелых поездов тов. И. Подкозов.

Хроника избирательной кампании

В Каргасокском районе Доме культуры каждый вечер собирается много избирателей, чтобы послушать лекцию, концерт, посмотреть киноленту или спектакль в постановке клубного драматического труппы. Совет Дома культуры послал агитбригаду на лесозаготовительные участки. Агитбригада обслужила более 500 человек.

Как сообщает тов. Паладецкий, лесозаготовитель Пышно-Троицкого района очень довольны выступлениями побывавшей у них агитбригады областной государственной филармонии.

В селе Киргизия, Томского района, пишет тов. Татынов, организовано чтение лекций для избирателей по местному радиовещанию. Темы лекций: «Сталин — вдохновитель и организатор наших побед», «Избирательная система в СССР» и другие.

Тов. Е. Пономаренко сообщает в редакцию, что колхозники-охотники из артели «Путь Ленина», Томского района, Павел Степанович Мещинский обязался выполнить к 12 марта шесть сезонных норм. Сейчас он находится в тайге, выполняя последнюю, шестую норму. Ко дню выборов в Верховный Совет СССР Павел Степанович вернется домой, чтобы отдать свой голос за кандидатов неурожайного блока коммунистов и беспартийных.

Встреча избирателей с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР

Андреем Григорьевичем Савиных

В Доме офицеров Советской Армии состоялась встреча избирателей восьмью избирательных участков гор. Томска с кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР по Томскому городскому избирательному округу Андреем Григорьевичем Савиных.

Собрание открыл председатель Кировского райисполкома тов. Зубов. Слово для доклада взял доверенное лицо по 60-му избирательному участку тов. Трунаев.

— День выборов в Верховный Совет СССР, — говорит он, — советский народ встречает в обстановке нового политического и трудового подъема. На всех участках социалистического строительства идет напряженная борьба за досрочное выполнение плана послесельской сталинской пятилетки. Подготовка к выборам в нашей стране ярко демонстрирует перед всем миром нерушимое единство советского народа, его сплоченность вокруг коммунистической партии и ее любимого вождя Иосифа Виссарионовича Сталина.

Тов. Трунаев говорит далее о славном жизненном пути кандидата в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР лауреата Сталинской премии профессора-доктора Андрея Григорьевича Савиных, которому Великая Октябрьская революция широко открыла дорогу в науку, рассказывает о его деятельности в области хирургии, о его активной научной и общественной деятельности.

Тов. Трунаев призывает избирателей единодушно отдать свой голос в день выборов за кандидата в депутаты Верховного Совета СССР Андрея Григорьевича Савиных.

На трибуне — стахановка электротехнического завода тов. Лопаткина. Восторженно говорит она о счастливой жизни советской молодежи.

— Нет большого счастья, как жить и работать в нашей стране, — говорит тов. Лопаткина. — В день выборов в Верховный Совет СССР мы, молодые избиратели, будем голосовать за дальнейшее процветание нашей страны и все, как один, отдадим свой голос за кандидатов блока коммунистов и беспартийных — Б. Н. Черноусова и А. Г. Савиных.

Она заканчивает свое выступление здравницей в честь вождя советского народа товарища Сталина.

Герой Советского Союза инженер-машинист тов. Новиков в своем выступлении говорит о выдающихся успехах нашей страны в послесельском строительстве, которых советский народ добился под руководством коммунистической партии.

Вечер. В агитпункте Парбгской МТС многолюдно. На беседу «Великие права и обязанности граждан СССР» пришли механизаторы вместе со своими семьями. После выступления агитатора завязался оживленный разговор.

Старожил села Парбг шофер МТС тов. Кучунов рассказал о далеком прошлом села. На том участке, который он обрабатывал сохой, теперь выстроена МТС.

— Парбг, — сказал он, — стал неузнаваем. Машинист локомотива тов. Чернов рассказал, как он вместе с братом Максимом, без отца, который погиб во время гражданской войны, стал благодаря советскому строю, квалифицированным специалистом. Брат его — комсомолец, лучший токарь станции, выполняющий ежедневно нормы на 180 процентов.

партии и великому Сталину. Депутатами Верховного Совета СССР были избраны лучшие люди, верные сыны народа и среди них — выдающийся советский ученый Андрей Григорьевич Савиных. На посту депутата он оправдал доверие народа. Все знают его, как крупного ученого, неутомимого исследователя, общественного деятеля, чуткого и отзывчивого человека.

Тов. Новиков призывает избирателей в день выборов вновь единодушно отдать свой голос за кандидата сталинского блока коммунистов и беспартийных Андрея Григорьевича Савиных.

Избиратель тов. Зайцев, участник гражданской войны, говорит: — Иров, прожитая рабочими и крестьянами во время гражданской войны, не пропала даром. Мы завоевали радость, счастье и великий Сталин ведет наш народ к еще более светлому коммунистическому будущему.

Тов. Зайцев рассказывает о том, что дала советская власть его семье. Он, в прошлом крестьянин-бедняк, при советской власти получил образование. Образование получили и его дети. Культурно и зажиточно живут граждане Советского Союза.

Тов. Зайцев призывает избирателей голосовать за кандидатов блока коммунистов и беспартийных, за дальнейший расцвет культуры и благосостояния советского народа.

От заслуг кандидата в депутаты Верховного Совета СССР А. Г. Савиных, как выдающегося ученого, говорит профессор П. А. Азбукин.

От коммунистической организации Кировского района выступил доцент ТЭМИИТа тов. Абрамович.

На собрании выступили также избиратели тт. Сазонов и Глазурин.

Дружными аплодисментами встретили участники собрания выступление кандидата в депутаты Верховного Совета СССР Андрея Григорьевича Савиных.

Он рассказал о великих достижениях советской науки, неустанно служащей интересам народа, о почетном и ответственном долге депутата Верховного органа государственной власти. Своим выступлением тов. Савиных закончил выражение благодарности партии, правительству и любимому Сталину, создавшим все условия для плодотворной работы советских ученых.

С большим воодушевлением приняли собравшиеся текст письма первого кандидату советского народа великому Сталину.

Мысли и думы

Плотник тов. Пигулев, техник-строитель тов. Муравичкин и другие говорили о росте материального благосостояния трудящихся за годы послесельской пятилетки и подтверждали эти примеры из своей жизни.

В словах простых труженников — гордость за нашу любимую Родину, благодарность партии, правительству и товарищу Сталину за счастливую жизнь.

Выступавшие призвали всех избирателей отдать в день выборов свой голос за верных сынов нашей Родины — Бориса Николаевича Черноусова и Алексея Владимировича Семина.

Ю. КУЛЯКОВ,
заместитель директора Парбгской
МТС по политчасти.

УКАЗ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении почетного звания народного артиста СССР работникам советской кинематографии

За выдающиеся заслуги в развитии советского киноискусства, в связи с 30-летием советской кинематографии, присвоить почетное звание

НАРОДНОГО АРТИСТА СССР

1. Геловани Михаилу Георгиевичу — артисту.
2. Ладинской Марине Алексеевне — артистке студии Киноактера.
3. Манаровой Тамаре Федоровне — артистке студии Киноактера.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР **Н. ШВЕРНИК.**
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР **А. ГОРЬКИН.**
Москва, Кремль, 6 марта 1950 года.

4. Орловой Любови Петровне — артистке студии Киноактера.
5. Петрову Владимиру Михайловичу — кинорежиссеру киностудии «Мосфильм».
6. Ромму Михаилу Ильичу — кинорежиссеру киностудии «Мосфильм».
7. Симонову Николаю Константиновичу — артисту Ленинградского драматического театра им. Пушкина.
8. Чиркову Борису Петровичу — артисту студии Киноактера.

В Совете Министров Союза ССР

О присуждении Сталинских премий за выдающиеся работы в области науки и изобретательства за 1949 год

Сталинские премии за выдающиеся изобретения и коренные усовершенствования методов производственной работы:

(Окончание. Начало см. в №№ 46, 47).

Премии ТРЕТЬЕЙ степени в размере 50.000 рублей.

114. Орешкину Сергею Ивановичу, руководителю работы, старшему научному сотруднику Центрального научно-исследовательского института механизации и энергетики лесозаготовок, Брюхову Сергею Александровичу, директору того же института, Ревелеву Анатолию Васильевичу, механику-технологу того же института, Николаеву Алексею Александровичу, Лепенцову Петру Алексеевичу, научным сотрудникам того же института, Цехановскому Александру Ивановичу, главному инженеру Тимирязевского лесопромхоза треста «Томлес», Некрасову Семену Николаевичу, директору Койгородского лесопромхоза треста «Комлес», Коробильникову Петру Максимовичу, электромеханику, бригадире поточной бригады Областного лесопромхоза, Ведлинскому Сергею Викторовичу, начальнику управления комбината «Умурлес», — за разработку и внедрение новой технологии лесозаготовок.

115. Орло Павлу Ивановичу, руководителю работы, старшему научному сотруднику научно-исследовательского института Бельгосхоза Манару Корневичу, директору того же института, Борозову Сергею Ивановичу, заместителю директора того же института, Берштейну Михаилу Михайловичу, Копадскому Николаю Григорьевичу, научным сотрудникам того же института, Колосовскому Константину Михайловичу, главному инженеру, — за разработку и освоение метода производства прецизионных труб.

116. Павлову Павлу Федоровичу, руководителю работы, начальнику Центрального бюро парашютов, Искену Георгию Дмитриевичу, Крюкову Николаю Григорьевичу, Ратуру Владимиру Владимировичу, сотрудникам того же бюро, Петрову Александру Ивановичу, инженеру Донского бюро парашютов, Ускову Константину Андреевичу, технику того же бюро, Недзведскому Иосифу Исааковичу, Макагову Николаю Семеновичу, инженерам Липецкого завода Главгидротехника, Романову Валентину Алексеевичу, инженеру Главгидротехника, Голыгу Козьме Кирилловичу, механику треста «Рутченковуголь», — за создание и внедрение парашютов для управления ракет в вертикальных шахтных стволах.

117. Панчеву Владимиру Сергеевичу, руководителю работы, инженеру, Велюкоу Алексею Никитичу, Кузнецову Георгию Александровичу, Черюханову Валентину Андреевичу, Шейну Павлу Никаноровичу, инженерам комбината, — за разработку технологии производства химического продукта.

118. Патону Борису Евгеньевичу, руководителю работы, заведующему электротехническим отделом института электротехники Академии наук УССР имени академика Е. О. Патона, Дунко Данилу Андреевичу, Гребельнику Петру Григорьевичу, Рублевскому Ивану Николаевичу, инженерам того же института, Кочановскому Николаю Яковлевичу, Катяру Семену Марьяновичу, Кущареву Леониду Николаевичу, Волотинскому Леониду Афанасьевичу, инженеру Сергеевичу, главному технологу завода «Ураллес», — за разработку нового способа и создание автоматов и подавателей станковой сверли.

119. Песину Якову Менделевичу, руководителю работы, Адиевичу Коллалу Абабювичу, Герлицу Анатолию Рафаиловичу, Фридляну Виктору Михайловичу, научным сотрудникам института, Иванову Георгию Сергеевичу, главному инженеру завода, — за коренное усовершенствование процесса производства химического продукта.

120. Петрову Константину Александровичу, инженер-подполковнику, — за исследования в области химии.

121. Поддубному Сергею Алексеевичу, старшему научному сотруднику института, — за разработку конструкции и освоение технологии изготовления нового типа грамметра.

122. Рубцовскому Александру Павловичу, руководителю группы центрального литья Всесоюзного научно-исследовательского института единичного технологического оборудования, Устинову Михаилу Алексеевичу, старшему научному сотруднику того же института, Шиданову Матвею Ильичу, начальнику экспериментальной мастерской того же института, — за разработку конструкции машины для центробежной отливки чугуна.

123. Попову Николаю Семеновичу, руководителю работы, начальнику Центральной строительной экспериментальной базы, Орлинскому Николаю Михайловичу, начальнику группы внедрения той же базы, Поповой Раисе Николаевне, архитектору «Виллорентас», — за разработку и внедрение новых конструктивных облегченных элементов стен.

124. Пригоровскому Николаю Иосифовичу, заведующему работой, научным сотрудникам института, Чижикову Семену Гавриловичу, Григорову Дюроду Ивановичу, работникам научно-исследовательского института, — за разработку аппаратуры радиолокации.

125. Прокофьеву Владимиру Константиновичу, руководителю работы, профессору, начальнику лаборатории Государственного оптического института, Светицкому Николаю Семеновичу, старшему научному сотруднику того же института, Тачанову Константину Ивановичу, младшему научному сотруднику того же института, — за разработку и

сифу Николаевичу, старшим научным сотрудникам Центральной научно-исследовательской электротехнической лаборатории, — за разработку и внедрение новых устройств релейной защиты, повышающих надежность работы энергетических систем.

139. Степичеву Николаю Петровичу, руководителю работы, начальнику научно-исследовательской лаборатории, Бабееву Григорию Ефимовичу, инженеру завода, Будинкову Петру Петровичу, члену-корреспонденту Академии наук СССР, Усанову Анатолию Дмитриевичу, инженеру, Чижикову Александру Гавриловичу, инженеру, — за разработку нового изоляционного материала и технологии производства высококачественных запальных свечей.

140. Столярку Алексею Марьяновичу, горному технику треста «Уралметаллургия», — за создание и внедрение в производство машин для добычи штучного строительного камня.

141. Тагору Павлу Григорьевичу, профессору, руководителю работы, Кацеровичу Арону Наумовичу, доценту, Парфентьеву Андрею Ивановичу, руководителю лаборатории Всесоюзного научно-исследовательского кинофотонститута, Шумарину Сергею Сергеевичу, сотруднику того же института, Коношлеву Борису Николаевичу, начальнику технического управления Министерства кинематографии СССР, Попову Валерию Ивановичу, Трахтенбергу Льву Соломоновичу, инженеру Московской киностудии «Мосфильм», Мельникову Кириллу Александровичу, инженерам Ленинградского завода инноватпаратуры «Ленинпарт», — за разработку и внедрение нового метода звукозаписи кинофильмов.

142. Тацу Марку Аркадьевичу, руководителю работы, Калачеву Григорию Семеновичу, Полюхову Георгию Ивановичу, Теушу Вениамину Львовичу, инженерам института, Игнатьеву Борису Александровичу, Патарану Николаю Андреевичу, Фрадкину Симолю Шифтевичу, инженерам научно-исследовательских институтов, — за работу в области авиационной техники.

143. Талейкинскому Абраму Тельевичу, руководителю работы, инженеру Уральского завода тяжелого машиностроения имени С. Орджоникидзе, Шкабатуре Юрию Павловичу, заместителю главного металлурга того же завода, Малышеву Николаю Алексеевичу, старшему мастеру того же завода, Справцеву Николаю Афанасьевичу, начальнику цеха того же завода, — за разработку конструкции и создание строящейся формовочной машины.

144. Терезу Филиппу Кузьмичу, заведующему плодово-ягодным отделом Всесоюзного института растениеводства, — за выведение новых сортов черешни и продвижение этой культуры в Ленинградскую область.

145. Топчеву Константину Степановичу, руководителю работы, старшему научному сотруднику института органической химии Академии наук СССР, Павлову Леониду Николаевичу, инженеру, Пришичкову Алексею Алексеевичу, старшему научному сотруднику Государственного Всесоюзного научно-исследовательского института химических реактивов, — за открытие нового способа получения ацетиленового спирта для изготовления медицинских препаратов.

146. Третьякову Ивану Петровичу, доценту Московского высшего технического училища имени Н. Э. Баумана, — за разработку конструкции новой машины для испытания материалов.

147. Трофимову Павлу Васильевичу, мастеру цеха цементного завода «Гигант», Туринцеву Алексею Герасимовичу, обогатителю вращающихся печей Сухоложского цементного завода, Черепову Дмитрию Алексеевичу, обогатителю вращающихся печей цементного завода «Комсомолец», Шаравину Афанасию Емельяновичу, обогатителю Краматорского цементного завода, — за скоростной обогатитель цементного цеха в вращающихся печах.

148. Уста Баба Пир Мамед, иранцы, конторы бурения треста «Вузони-нефть», Мамед Вели Мамед Дивафор оглы, Джосов Ефиму Согомоновичу, буровым мастерам той же конторы, Гринченко Василию Захаровичу, главному механику той же конторы, Лавалю Мухому Левановичу, главному инженеру той же конторы, Расулову Меджид Мамед оглы, начальнику скоростного участка той же конторы, Нишпашу Михаилу Яковлевичу, буровому мастеру треста «Абсолютнефть», Курпирову Ивану Дмитриевичу, буровому мастеру треста «Туймазанефть», Бувазову Науму Ильичу, инженеру Министерства нефтяной промышленности СССР, Шараву Алексею Тихоновичу, управлению трестом «Туймазанефть», Потопяеву Михаилу Алексеевичу, исполняющему обязанности управляющего трестом «Бахнефтегаз», — за разработку и осуществление скоростных методов бурения нефтяных скважин.

149. Уткину Владимиру Васильевичу, технику завода «Надбир», Фофанов Валентине Никитичне, формовщице литие-механического завода имени Л. М. Кагановича, — инициаторам организации социалистического соревнования за бережливость, введение личных счетов экономии инструмента и материалов.

150. Фармаковскому Сергею Федоровичу, руководителю работы, Бояну Карлу Генриховичу, Дьякову Владимиру Александровичу, Дмитриеву Александру Николаевичу, инженерам научно-исследовательского института, Валуеву Ивану Васильевичу, инженеру завода, Зиничеву Михаилу Васильевичу, инженер-напиту 2-го ранга, — за работу в области военной техники.

151. Федорову Олегу Михайловичу, руководителю работы, начальнику технического отдела завода, Богородицкому

Николаю Андреевичу, директору того же завода, Козыреву Николаю Николаевичу, главному инженеру того же завода, Талейкину Александру Иосифовичу, заместителю главного конструктора того же завода, — за разработку конструкции и организацию производства аэроупругих.

152. Фофану Виктору Николаевичу, руководителю работы, Соускину Василию Федоровичу, Борису Сергею Васильевичу, Александрову Владимиру Николаевичу, инженерам завода, — за разработку и промышленное освоение серии специальных источников света.

153. Фрашечеву Ивану Никитичу, руководителю работы, члену-корреспонденту Академии наук Украинской ССР, заведующему отделом института, Абириду Алексею Алексеевичу, Разумовскому Виктору Анатольевичу, сотрудникам того же института, — за разработку и освоение производства контактных сплавов.

154. Фрейбергу Александру Карловичу, руководителю работы, заместителю министра сланиной и химической промышленности Эстонской ССР, Веберу Рихарду Яковлевичу, главному инженеру, Полю Яну Яковичу, главному механику, Пирни Берхарду Карловичу, начальнику цеха, Риймаву Эрику Иохановичу, механику участка, Рийма Аро Антовичу, торфмейстеру, Халту Антону Кузьмичу, директору, — работникам торфобрикетного предприятия Тостен, Друму Хейрику Силу Майя, начальнику цеха машиностроительного завода Ильмарине, Пальбергу Фридриху Хиндриковичу, заместителю начальника управления Министерства сланиной и химической промышленности Эстонской ССР, Соонвалду Югану Ауустовичу, доценту Таллинского политехнического института, — за коренное усовершенствование методов добычи, уборки и брикетирования фрезерного торфа в Эстонской ССР.

155. Френцелю Абраму Семеновичу, руководителю работы, профессору, начальнику лаборатории Всесоюзного научно-исследовательского института огнеупоров, Бей Григорию Михайловичу, инженеру того же института, Ближконову Александру Федоровичу, Корченко Захару Еремеевичу, инженерам металлургического завода имени Ф. Э. Дзержинского, Лубенцу Ивану Артамоновичу, Черепанову Павлу Алексеевичу, инженерам Златоустовского металлургического завода, Паранину Алексею Петровичу, директору завода Магнит, — за разработку и внедрение отечественной конструкции хромоникелевых сводов мартеновских печей.

156. Жельницкому Юлиусу Лаврентьевичу, руководителю работы, начальнику лаборатории института, Доладугину Александру Ивановичу, заместителю начальника лаборатории того же института, Веселову Веселову Владимировичу, начальнику технологического отдела треста, Крылову Владимиру Алексеевичу, Селугу Тихону Фелювичу, инженерам того же треста, Юнну Василию Лаврентьевичу, инженеру завода, Сухомлинову Павлу Федоровичу, начальнику технического отдела, Ивичеву Евгению Гордеевичу, начальнику цеха завода, — за разработку и внедрение процесса получения высокооктанового компонента и авиационных бензинов.

157. Жонтовскому Александру Степановичу, руководителю работы, главному инженеру треста, Кравченко Дмитрию Ивановичу, управляющему треста, Пономаренко Александру Тимофеевичу, Якимовичу Варваре Львовне, Онуфиеву Михаилу Константиновичу, инженерам треста, Орлову Ивану Владимировичу, инженеру геологического управления, Цукрову Михаилу Митрофановичу, Кузнецову Ивану Алексеевичу, горным инженерам, Плоской Вячеславу Вячеславовичу, инженер-геологу, Соколовой Любови Федоровне, старшему геологу треста, — за открытие новых угольных месторождений.

158. Жордову Давиду Моисеевичу, руководителю работы, Митину Александру Ивановичу, Кузнецову Виктору Васильевичу, Воробьеву Николаю Афанасьевичу, Вуляпову Соломону Ильичу, инженеру завода, — за работу в области вооружения.

159. Черкасскому Михаилу Исааковичу, руководителю работы, главному инженеру Московского завода «Прибор», Путилову Ивану Михайловичу, директору того же завода, Сорочкину Алексею Петровичу, мастеру того же завода, Шелли Самуилу Иосифовичу, начальнику производства того же завода, Михайлову Анатолию Федоровичу, инженеру Главлаборприбора Министерства машиностроения и приборостроения СССР, — за коренное усовершенствование методов производства электронизмерительных приборов.

160. Чеснокову Семену Васильевичу, старшему мастеру завода «Серп и молот», Суботину Аладию Степановичу, Михайлову Виталию Константиновичу, Ченцову Николаю Васильевичу, стафдарам того же завода, — за усовершенствование технологического процесса выплавки стали.

161. Чижеру Николаю Петровичу, инженер-капитану 2-го ранга, руководителю работы, Бирюнову Николаю Николаевичу, инженер-майору, Захарову Алексею Николаевичу, инженер-капитану-лейтенанту, Рышину Гиршу Ильичу, инженер-майору, Тарпшину Михаилу Карловичу, инженер-майору, Фитцелу Александру Ивановичу, инженер-капитану, — за коренное усовершенствование методов подъема затонувших крупнотоннажных судов.

162. Шафру Юрию Георгиевичу, руководителю работы, научному сотруднику научно-исследовательского института, Григорову Науму Леонидовичу,

Муратову Анатолию Сергеевичу, научным сотрудникам, — за разработку конструктивных аппаратуры для изучения космических лучей.

163. Шахазарову Жоржу Самсоновичу, руководителю работы, Попову Евгению Евгеньевичу, научным сотрудникам научно-исследовательского института, Попову Евгению Петровичу, Попову Борису Васильевичу, инженерам завода, Саксельцеву Виктору Гавриловичу, инженеру, Головкину Василию Гавриловичу, инженер-подполковнику, Бровальскому Анатолию Иосифовичу, инженеру, — за работу в области военной техники.

164. Шабено Ивану Федоровичу, инженеру института, — за создание новой установки и разработку методов исследования двигателей.

165. Шембелю Борису Константиновичу, руководителю лаборатории института химической физики Академии наук СССР, руководителю работы, Агапцову Павлу Николаевичу, старшему научному сотруднику Всесоюзного научно-исследовательского института метрологии, Макашеву Махмуду Хазиевичу, инженеру, Тхорисовскому Олегу Алексеевичу, младшему научному сотруднику того же института, — за разработку новой конструкции государственного эталона для воспроизведения единицы частоты.

166. Широку Ивану Пигасовичу, инструктору стахановских методов труда по кирпичной кладке, Павлову Федосу Дмитриевичу, Королеву Василию Васильевичу, Ольшанову Николаю Ефимовичу, каменщикам треста «Москипстрой», Орлову Петру Семеновичу, инструктору того же треста, Рахманову Ивану Михайловичу, каменщику Кибельского управления строительного-восстановительных работ, — за разработку и внедрение высокопроизводительных методов кирпично-кладочных работ.

167. Шитикову Георгию Трофимовичу, инженер-полковнику, руководителю работы, Суханову Владимиру Васильевичу, капитану, Кефели Валентину Соломоновичу, Морозову Ивану Ивановичу, инженер-майору, Макишев Ивану Никитичу, старшему технику-лейтенанту, сотрудникам научно-исследовательского института, — за работу в области радиотехники.

168. Шитку Петру Генриховичу, профессору Московской сельскохозяйственной Академии имени К. А. Тимирязева, — за разработку передовой агротехники культуры арбузов, значительно повышающей урожайность этой культуры.

169. Ширковой Анне Федоровне, руководителю работы, Гаврилову Николаю Петровичу, Пузаревскому Георгию Михайловичу, инженеру завода, Завдерику Николаю Васильевичу, Аргенту Николаю Ивановичу, сотрудникам научно-исследовательского института, — за работу в области средств связи.

170. Шининскому Ефиму Самойловичу, руководителю работы, начальнику лаборатории института, Мирнову Сергею Семеновичу, директору института, Роговскому Иосифу Лаврентьевичу, старшему научному сотруднику того же института, — за разработку и освоение технологии изготовления изделий из редного металла.

171. Шубникову Алексею Васильевичу, члену-корреспонденту Академии наук СССР, директору института киностроительства Академии наук СССР, Попову Савелию Кероповичу, старшему инженеру того же института, Святоухину Василию Владимировичу, начальнику цеха Череповского химического завода имени М. И. Калинин, Руквишникову Анатолию Ивановичу, главному инженеру того же завода, — за разработку аппаратуры и технологии производства рубинов.

172. Шумину Николаю Алексеевичу, руководителю работы, Орешникову Виталеву Васильевичу, Пигину Сергею Михайловичу, Кавьярову Геню Ивановичу, инженеру завода, Гусенкову Леониду Степановичу, инженер-капитану 1-го ранга, Карасю Алексею Ивановичу, инженер-полковнику, — за создание новой элктронизмерительной аппаратуры.

173. Шумину Льву Николаевичу, руководителю работы, директору треста «Стальконструкция», Мельникову Николаю Прокофьевичу, управляющему трестом «Проектальконструкция», Шумину Борису Николаевичу, инженеру того же треста, Соколовой Ане Дмитриевне, Федорову Алексею Федоровичу, инженеру треста «Стальконструкция», Лебедеву Дмитрию Павловичу, главному инженеру Днепротрестовского завода металлоконструкций имени В. М. Молотова, — за разработку и освоение скоростных методов сооружения стального каркаса административного многоэтажного здания на Смоленской площади в городе Москве.

174. Энгельштейну Михаилу Абрамовичу, главному инженеру комбината, Вольной Розалии Нафтулевне, начальнику цеха завода, — за разработку и освоение методов производства цемента на отечественном сырье.

175. Юнгу Владимиру Николаевичу, профессору, заведующему отделом научно-исследовательского института, Скраптеву Борису Григорьевичу, профессору, директору того же института, Михайлову Виктору Васильевичу, профессору, заведующему лабораторией научно-исследовательского института, руководителю работы, Кузнецову Алексею Матвеевичу, Рояк Соломону Моисеевичу, Хазеровичу Моисею Исаевичу, научным работникам того же института, Гоцману Георгию Георгиевичу, инженеру, Юдовичу Еммануилу Зеликовичу, Новикову Якову Натановичу, — за создание и внедрение в производство новых видов цемента.



Ваку. Инженер-технолог завода имени Ваню Стурра Велиханова Сара Ибрагимовна выдвинута кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР по Нахичеванскому избирательному округу.

На снимке: начальник установки Велиханова Сара Ибрагимовна (справа) дает задание операторам. (Фотохроника ТАСС)

Научная конференция

5 марта закончилась своя работа научная конференция, организованная Томским государственным университетом имени В. В. Куйбышева, бюро научно-технической помощи при Дому ученых и Томским обществом мичуринцев. В работе конференции приняли участие научные работники, преподаватели университета, специалисты сельского хозяйства, практиканы колхозного производства.

С докладом «Сталинский план преобразования природы» выступил заведующий кафедрой агрономии ректор Томского государственного университета профессор В. Т. Макаров. Он рассказал, как передовики сельского хозяйства области борются за претворение в жизнь сталинского плана преобразования природы, как осуществляется травопольная система земледелия и каковы дальнейшие задачи работников сельского хозяйства в повышении культуры земледелия.

С отчетом о работе был заслушан доклад заведующей кафедрой экономической географии Томского государственного университета доцента А. И. Абрамовой — «Природные ресурсы Томской области и пути их освоения».

Заместитель председателя областного комитета В. П. Белов сделал доклад на тему: «Состояние и перспективы развития сельского хозяйства Томской области». Докладчик отметил, что в колхозах еще слабо используются богатейшие резервы для развития земледелия и животноводства.

Конференция заслушала также доклад профессора-доктора В. Т. Макарова «Итоги работ комиссии по исследованию Томского государственного университета по оказанию помощи колхозам Ленинского района в освоении травопольной системы земледелия».

Три дня шла работа по секциям. Сельскохозяйственная секция рассмотрела вопросы: внедрение и освоение севооборотов в Томской области, применение медных удобрений для сельскохозяйственного освоения болотных почв Нарыма, пути повышения урожайности картофеля, меры улучшения лугов области, меры борьбы с болезнями и вредителями сельскохозяйственных культур, пути развития плодородия области и другие.

Выставка, посвященная выборам

В областной библиотеке имени А. С. Пушкина оформлена и открыта выставка, посвященная выборам в Верховный Совет СССР.

В разделе «Иосиф Виссарионович Сталин — первый депутат советского народа» представлены политическая и художественная литература о великом вожде товарище Сталине.

Хорошо оформлены разделы: «Сталинская Конституция — Конституция победившего социализма» и «Великие преимущества советского общества, его и государственного строя».

Во Дворце труда открылась библиотека облпрофсовета

В Томском Дворце труда на днях открылась библиотека областного совета профессиональных союзов. В книжном фонде насчитывается около четырех тысяч экземпляров книг. Он будет систематически пополняться.

Собрание молодых избирателей

Кожениновский райком ВЛКСМ провел собрание молодых избирателей села Кожениновское. В нем приняло участие 106 юношей и девушек, которые в этом году впервые будут участвовать в выборах Верховного Совета СССР.

Учительница Кожениновской средней школы М. П. Печухова сделала доклад на тему «Сталинская Конституция и молодежь».

Расширение ассортимента кондитерских изделий

Коллектив фабрики «Красная звезда» выпускает ко дню выборов в Верховный Совет СССР расширенный ассортимент кондитерских изделий.

Для букфестивальной торговли будет выделено в расфасованном виде 55 тонн мягких конфет, карамели, ралличного печенья и т. д. Только одной карамели фабрика изготовит 35 сортов.

СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ — АКТИВНЫЕ СТРОИТЕЛИ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА

На трудовом посту

В великом многообразии хозяйственного и культурного строительства нашей страны нет таких профессий, которыми бы не владели женщины. Учительницы, агрономы и зоотехники, трактористы и комбайнеры, токари и слесари, артисты и писатели, инженеры и техники, партийные и советские работники — на любой работе можно встретить советских женщин.

Только на предприятиях Кировского района г. Томска 380 женщин работают инженерами и техниками, начальницами цехов и мастерами. Такова Е. М. Аржаник — начальница одного из ведущих цехов электромеханического завода, Такова Н. А. Надощ — начальница передового химического цеха завода резиновой обуви и многие другие.

Советские женщины-работницы, борясь за досрочное осуществление пятилетнего стального пятилетия, неустанно совершенствуют свое мастерство, успешно овладевают новой техникой. Они находят все новые средства повышения производительности труда. Штамповщица электромеханического завода П. П. Березко с начала пятилетнего пятилетия выполнила 16 с половиной годовых норм. 13 годовых норм выполнила прессошница этого же завода Е. Ф. Горбачева.

Самоотверженный труд женщин — мастеров высоких урожаев — достоин оценен советским правительством. А. А. Фофиной присвоено звание Героя Социалистического Труда. За творческий вдохновенный труд на благо нашей Родины колхозницы нашей области А. Шерелина, В. Домрачева, М. Дьячкова, В. Коваленкова, М. Пыжикова, А. Смирнова награждены орденом Ленина.

За безупречную и длительную работу в органах народного образования награждены орденами и медалями многие учительницы нашей области. Профессор-доктор Томского государственного университета М. А. Большанина за свои научные труды удостоена почетного звания лауреата Сталинской премии.

Только в нашей стране, где Сталинской Конституцией женщины обеспечены равные права с мужчинами, женщины имеют все возможности развивать свои творческие способности и таланты.

Депутаты Советов

Советская женщина активно участвует в управлении государством. Среди депутатов Томского областного Совета депутатов трудящихся — 19 женщин, 152 женщины являются депутатами городских Советов, 319 — районных Советов, 186 — поселковых и сельских Советов, 7 женщин выполняют обязанности председателей сельских Советов. Колхозница М. В. Цымоха — депутат Верховного Совета РСФСР.

Широко известно в нашей области имя профессора Томского медицинского института имени В. М. Молотова, депутата областного Совета, Александры Григорьевны Сватиковой. Плодотворную научную и педагогическую деятельность Александра Григорьевна сочетает с большой общественной работой.

Сейчас женщины активно участвуют в подготовке и выборах в Верховный Совет СССР. 1,838 женщин нашей области избраны в участковые избирательные комиссии, десятки тысяч женщин работают агитаторами.

На предприятиях, в колхозах, в вузах, в научно-исследовательских учреждениях — повсюду советские женщины встречают выборы в Верховный Совет СССР как большой всенародный праздник и готовят производственные подарки своей Родине.

Избирательная кампания по выборам в Верховный Совет СССР является новой яркой демонстрацией политического и культурного роста советских женщин, свидетельством роста культурности всей нашей страны.

Кавалер ордена Ленина

Томский государственный подшипниковый завод. Обширный зал кузнечного цеха 28 января 1950 г. с трудом вмещал всех собравшихся на предвыборное собрание. Говорит председатель завода тов. Четвериков: — Товарищи! Сегодня мы должны выдвинуть наших лучших людей в участковые избирательные комиссии. Кто имеет слово? — На трибуну поднимается мастер шлифовально-оборочного цеха № 1 тов. Гришин. — Я предлагаю послать в избирательную комиссию, — говорит тов. Гришин, — стахановку нашего цеха, члена ВКП(б), кавалера ордена Ленина, Татьяну Васильевну Мельникову. Жизненный путь Татьяны Васильевны — это путь миллионов простых людей, выращенных нашей партией...

1939 год. К начальнику шлифовально-оборочного цеха Московского подшипникового завода вошла девушка с напруженным взглядом в руках. — На заводе никогда не работали? — спросил ее начальник цеха. — Нет. Из колхоза я — слегка смущалась, отвечала всмущаясь. — Ну хорошо, товарищ Мельников, поставь все инструменты на станок, — сказал начальник цеха. — Еле поспевая за мастером, Мельникова шла по цеху. Все было новым, незнакомым. В большом высоком помещении цеха стройными рядами, как на параде, стояли станки. — Вот вам ученица — обратился мастер к одной из работниц, — Таня Мельникова. — Обе женщины внимательно рассмотрели друг на друга. — Откуда будешь? — спросила Таню работница. — Калужская, Козельского района. — Да. А вы? — спросила Таня.



На снимке (слева направо): первый ряд — А. Г. Сватикова — профессор-доктор медицинских наук, депутат областного Совета депутатов трудящихся, А. А. Фофиной — Герой Социалистического Труда, звание ей присвоено в 1949 году, звание «Новая жизнь», Томского района, депутат областного Совета депутатов трудящихся, Т. Ф. Зайцева — заведующая Томским городским отделением народного образования и одна из лучших работников 48-й школы г. Томска, дважды награжденная орденом Ленина, депутат областного Совета депутатов трудящихся, В. С. Долгих — секретарь партийной организации Томского электромеханического завода, выполнившая с начала пятилетия шестнадцать с половиной годовых норм.

НА ГОСУДАРСТВЕННОЙ РАБОТЕ

Слуга народа

Два года назад я была избрана депутатом областного Совета депутатов трудящихся. Быть депутатом очень почетно и ответственное дело. И я прилагаю все силы и знания к тому, чтобы оправдать доверие моих избирателей, выполнить их наказы.

Областной Совет поручил мне работу в секции здравоохранения, задачей которой является улучшение медицинского обслуживания трудящихся нашей области. Я принимала участие в обследовании работы областного центра. Результаты обследования были обобщены на специальном совещании с участием лучших специалистов области — профессоров, заслуженных врачей, заведующих больницами, поликлиниками и детскими учреждениями. Несколько позднее этот вопрос рассматривался на заседании облисполкома. Вскрытые недочеты уже в значительной степени устранены.

В прошлом году проводилось обследование деятельности областного аттестационного управления. Был вскрыт ряд недостатков — недостаточное снабжение отделенных районных ленавтомами, предмета ухода за больными. Областным аттестационным управлением были приняты меры к устранению выявленных недостатков.

Сейчас секция здравоохранения облисполкома занята вопросом профилактики травматизма на предприятиях города Томска. Большую активность в организации этого дела проявляют представители Томского филиала Всесоюзного общества глазных врачей и сотрудники глазной клиники. Мы добились, что больные с повреждениями глаз из отделенных районов нашей области в ближайшее время направляются к нам в клинику.

Но мне, как депутату, приходится заниматься не только вопросами медицины. Избиратели приходят ко мне с самыми различными вопросами, предложениями, и я стараюсь по мере сил удовлетворить их запросы.

Я всегда помню слова великого Сталина, что депутат — это слуга народа.

А. СВАТИКОВА, депутат Томского областного Совета депутатов трудящихся.

Наша благородная и почетная задача

Руководить городским отделом народного образования я начала в 1944 году, когда образовалась Томская область. Родной для меня гор. Томск оказался центром области, в его жизни начался новый период, возросли требования к каждому руководителю, больше внимания стало уделяться делу обучения и воспитания детей. Ближайшая историческая победа нашего могущественного государства над немецко-фашистскими захватчиками и японскими империалистами. Страна уже приступила к заживлению ран, нанесенных ей войной. И хотя город Томск далеко отстоял от передовой линии фронта, пришлось много поработать, чтобы сделать более благоприятными условия обучения и воспитания детей, быстрее диверсифицировать последствия войны.

С помощью партийных и советских органов было восстановлено семь школьных зданий, построена одна новая школа, отремонтирован и оборудован Дом пионеров, на сотни тысяч рублей пополнено учебное оборудование школ.

Успех обучения и воспитания детей зависит от педагогической кадры. Поэтому повышение идейно-политического уровня и деловой квалификации учителей все время находится в центре внимания городского отдела народного образования. За это время состав учителей школ города значительно пополнился за счет молодежи, окончившей высшие и средние педагогические учебные заведения. Молодые учителя вместе с ветеранами педагогического труда честно трудятся на ниве просвещения, двигают вперед дело коммунистического воспитания детей.

Контингент учащихся в школах города непрерывно растет и за последние два года увеличился на 3 тысячи человек, считая и учащихся школ рабочей молодежи.

Иногда в год с помощью общественности организуется в летний период отдых более 1.000 детей в пионерском лагере, где школьники укрепляют свое здоровье, весело и интересно проводят летние каникулы.

По роду моей работы мне приходится решать вопросы усвоения и патронирования детей, оставшихся без родителей, воспитания детей в детских садах

Охраняем здоровье трудящихся

На работу заведующей отделом здравоохранения Пыщино-Троицкого райисполкома я пришла 15 августа 1949 года, после окончания медицинского института. Начала с того, что ознакомилась с кадрами, медицинской сетью, узнала себе свои обязанности, наметила план работы райздравоотдела. Глубоко виню в деле помощи три проведенных курсовых совещания по вопросам дальнейшего развития и улучшения здравоохранения трудящихся района.

Нельзя было игнорировать с тем, что в районе нет больницы. Сейчас ведется строительство ее. Знание будет выстроено к 1 сентября. Открытие районной больницы позволит не только улучшить медицинское обслуживание населения, но и улучшить условия для повышения квалификации медицинских работников.

Для повышения своего идейного уровня медицинские работники района занимаются в политкружках, в районной партшколе, самостоятельно изучают марксистско-ленинскую теорию. Активное участие в мероприятиях, осуществляемых райздравотделом, принимают председатели райкома союза медицинских работников, фельдшер тов. Бесточев, врачи тт. Залозная и Прутко, фельдшер Алексеева. Они ведут санитарно-просветительную работу в районе. Каждый медицинский работник имеет свой санитарный агитатор.

Сейчас мы готовимся к медицинской конференции, которая состоится в марте этого года по вопросу: «Идеи медицинского обслуживания населения за 1949 год и дальнейшие задачи здравоохранения на 1950 год». В связи с подготовкой к выборам в Верховный Совет СССР из числа медицинских работников выделено 30 агитаторов, которые ведут работу на десятидворках. Я являюсь доверенным лицом.

В день выборов в Верховный Совет СССР мы будем голосовать за кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных.

Т. ЗАЙЦЕВА, заведующая городским отделом народного образования.

Учительница

Синт село. А ей совсем не снится. Столько писем — Только отечай. Пишут из Игарки И стонцы, Пишут Крым, Камчатка и Алтай. Симова и дочери. Их много — Вывших учениц, Учеников. Делится и счастьем, И тревогой, Новыми проектами станков, Новыми стихами И мечтами... Столько жизни В их простых словах! И она Завела такое пламя В этих Вечно молодых сердцах! И глаза ее Слеза туманит Радостью Восторженных минут... Что же может быть Еле желанней, Чем нашедший Вдохновение труд!

Посвящая З. М. Позднейевой.

А. БУРЦЕВА.

Учительница

Синт село. А ей совсем не снится. Столько писем — Только отечай. Пишут из Игарки И стонцы, Пишут Крым, Камчатка и Алтай. Симова и дочери. Их много — Вывших учениц, Учеников. Делится и счастьем, И тревогой, Новыми проектами станков, Новыми стихами И мечтами... Столько жизни В их простых словах! И она Завела такое пламя В этих Вечно молодых сердцах! И глаза ее Слеза туманит Радостью Восторженных минут... Что же может быть Еле желанней, Чем нашедший Вдохновение труд!

Борис СОКОЛОВ.

Всё обернулось к ним. — Не болтай зря, — спокойно ответила Таня. — Да я сама сейчас слышала это по радио. — Каким же орденом-то? — спросил кто-то. — Вот это не расслышала, — сказала девушка.

Таня долго лежала в темноте с открытыми глазами. Ей не спалось. Волнение постепене все больше и больше охватывало ее. «А вдруг правда?» — думала она.

«Этот подвиг и страна не забудет его», — вспомнила она слова секретаря парткома. Утром, в начале смены и ней подошел начальник цеха Иван Борисович Алюев. Ласково улыбаясь, он протянул Мельниковой руку и сказал: — Поздравляю вас с высокой наградой. Правительство наградило орденом и медалями группу работников завода и вас в том числе. Таню поздравляли. Подруги окружили ее.

Потом Мельникову вызвали в кабинет директора. Там собралась вся группа награжденных. Сели. Директор завода сказал: — Товарищи, разрешите поздравить Указ Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик. И Таня услышала: «...награждены орденом Ленина Мельникова Татьяна Васильевна — шлифовщица...»

Награждение орденом заставило Мельникову по-новому оценить значимость своей работы.

Она стала стремиться к дальнейшему совершенствованию процесса шлифовки. Читала техническую литературу, занималась опытом других работниц цеха, добилась того, что с ее станка стали сниматься кольца только отличного качества.

Работала Таня над собой и в другой области. На ее столе появились программа и Устав коммунистической партии. На первой странице Устава она написала слова товарища Сталина:

«Нет ничего выше, как звание члена партии, основателем и руководителем которой является товарищ Ленин»...

Возвращаясь домой после собрания, на котором ее приняли в кандидаты ВКП(б), Таня старательно вспоминала о том, что было сказано всеми выступающими при обсуждении ее кандидатуры. Особенно запомнились ей слова секретаря парткома, поставившего перед ней задачу повышения образования.

Она сама чувствовала, что 4 класса сельской школы — это слишком мало. Через некоторое время она поступила в школу взрослых.

Для Мельниковой наступила новая пора в жизни. По окончании смены она шла в школу, потом занималась дома. Было трудно сочетать учебу с работой на производственном и с общественной работой, но зато она чувствовала, что делает именно то, что обязывает ее делать звание члена партии.

Шли дни. Однажды Мельникову вызвал начальник цеха. — Нам надо подкрепить участок защиты подшипников от коррозии. Посоветовались, решили назначить тебя техником-коррозистом. Как ты смотришь на это? — Если это нужно, я согласна, — сказала Таня.

Так идет жизнь молодой советской женщины в труде на благо нашей Родины...

На избирательном участке № 16 всегда многолюдно. На днях сюда пришла пожилая женщина. — Проверить себя в списках комиссии? — спросил ее председатель комиссии. — Мельникова Василия Фоминична, — пропела председатель. — Вы — мать Татьяны Васильевны Мельниковой? — спросил он. — Да. — Хорошо вы дочь вырастили. — Не я, милый, вырастила. Партия наша вырастила, товарищ Сталин. Ему спасибо!

Евг. ПАВЛОВ.

работе и инженеры завода сразу же приступили к разгрузке вагонов. — Эй, сибиряки, больше жизни! — слышались шутливые голоса.

На следующий день состоялся митинг. — Товарищи! — говорил секретарь партийной организации, — партия и правительство поручили нам создать в Сибирь завод подшипников. Подшипники остро нужны стране, нужны сегодня. Значит, задачу восстановления завода на новом месте надо решать в кратчайший срок, преодолевая любые трудности. Этого требует фронт.

Пустые накануне, не приспособленные для производства корпуса оцилиндрованные, стали строителями.

Татьяна, вместе с другими работницами шлифовального цеха, взяла обязательство в трехдневный срок изготовить фундаменты под 20 шлифовальных станков. Каждый день появлялись представители других цехов. Делегат кузнечного цеха сообщил, что установлены первые три молота, и призвал ускорить работу.

— А у нас уже установлено 12 станков. Давайте заготовки, — отвечала Таня.

Выполнив задание, она начала готовиться к освоению оборудования. Сердце Мельниковой участливо забилось, когда, наконец, став к станку, она начала книжку «Пуск» и станок, ожив, запел свою песню. Вслед за нею другие работницы запустили свои станки. «Вперед, к победе!» — крикнул кто-то. — За Родину, за Сталина! — подхватила Таня зовущим голосом.

В первый же день Мельникова при норме 100 колец пропиффовала 300. Она нарачивала темп с каждым днем. На доске показателя цифры против ее фамилии все возрастали: 345, 375, 450. На десятый день с момента прибытия эшелона был собран первый подвиг. Вест со всем цехом, Рабочие поздравляли друг друга с победой. Обязательство коллектива — пустить завод к 7 ноября — было выполнено.

Поздно вечером 6 ноября рабочие и инженеры завода замерли у репродукто-

ров, слушая речь вождя. «Гитлер походит на льва, — говорил Сталин. — ...нужно соручить военную мощь немцев захватчиков, нужно истребить всех немецких оккупантов до единого, проборавшихся на нашу Родину для порабощения. Но для этого необходимо, чтобы наша армия и наш флот имели достаточную и активную поддержку со стороны всей нашей страны, чтобы наши рабочие и служащие, мужчины и женщины, работали на предприятиях, не покидая рук...»

9 ноября Таня стала на стахановскую вахту. Она работала на трех станках. Движения ее были спокойны, размеренны, ежны. За несколько минут до смены директор завода и секретарь партийной организации пришли поздравить ее: — 500 процентов нормы, которые вы сегодня дали, — сказал ей секретарь парткома, — это — подвиг, и страна не забудет его!

Прошел год. Завод работал полным ходом. Если ряды стахановцев. Коллектив ежемесячно перевыполнял план. Вместе со всеми Таня напряженно, с тревогой следила за тем, как враг рвался к Сталинграду, как враг везет город, сплывший на Волгу, хотел всего народа, было знаменем победы, надежды и счастья. А потом пришла радостная вест: — враг окружен, враг уничтожен!...

— В этой победе есть и доля нашего труда, — с волнением думала Таня. Она с любовью смотрела на наждак кольцо, которое проходила через ее руки, и мысленно представляла себе, как сделанный из него подшипник будет установлен где-то на самолете, а потом храбрый советский летчик поднимет этот самолет в небо и будет бить врага.

Однажды поздно вечером, когда Таня уже легла спать, дверь в комнату общности быстро распахнулась, и Татьяна подруга еще с порога закричала ей: — Таня, Танюша! Спишь? Вставай, соня таня! Тебя орденом наградили! Слышишь? Орденом, — сказала она еще раз с расстановкой.

